

博鳌亚洲论坛2019年年会发布四大旗舰报告——

把脉亚洲经济与区域合作

经济日报·中国经济网记者 周明阳 孙昌岳

论坛聚焦

3月26日,博鳌亚洲论坛2019年年会新闻发布会暨旗舰报告发布会海南博鳌举行,《新兴经济体发展2019年度报告》《亚洲经济一体化进程2019年度报告》《亚洲竞争力2019年度报告》《亚洲金融发展报告》三大旗舰报告逐一发布,年会还首次发布《亚洲金融发展报告》。这四份报告表明,亚洲新兴经济体不仅是世界经济的重要引擎,也将继续成为全球化的重要推手。

新兴经济体经济发展良好

《新兴经济体发展2019年度报告》重点分析了2018年新兴经济体在经济增长、就业与收入、物价与货币政策、国际贸易、国际直接投资、大宗商品、债务和金融市场等方面的新情况和新进展,并对2019年新兴经济体的经济形势进行了展望。

据中国社会科学院世界经济与政治研究所所长张宇燕介绍,2018年,E11(阿根廷、巴西、中国、印度、印尼、韩国、墨西哥、俄罗斯、沙特、南非和土耳其)的国内生产总值(GDP)增长率约为5.1%,比2017年下降0.1个百分点,但就业形势好转,收入水平出现改善势头,贸易增长动力显著增强,外商直接投资逆势增长,总体经济运行仍保持良好态势。

报告显示,展望2019年,E11经济增长和经贸合作仍受美欧货币政策走势、全球贸易保护主义的政策与行动、债务风险、大宗商品价格走势、全球经济治理机制的改革进程以及主要大国的地缘政治风险管控能力等多种因素影响,防范风险、促进增长和深化合作仍是新兴经济体宏观经济政策的主要目标和任务。

区域一体化进程加快

过去一年,全球多边贸易和经济体系面临重大考验,亚洲主要国家政府纷纷采取措施,加快亚洲地区的贸易与投资的自由化进程。《亚洲经济一体化进程2019年度报告》对此进行了解读。对外经济贸易大学学术委员会主任委员、国家对外开放研究院执行院长林桂军表示,2017年至2018年,亚洲地区一共签署了17个新的自由贸易协定,70个双边自由贸易协定正在进行之中;2018年前8个月,亚洲绝大多数重要经济体进口均取得两位数以上的增长,超过全球平均增长率。

林桂军指出,以数字经济和制造业孵化为代表的新兴产业呈现快速发展的势头,给亚洲经济发展带来了新的挑战。因此,未来亚洲应重点关注国际贸易产品结构的变化,即由制造业向服务化和数字经济转变的趋势,以及由此带来的隐私、安全等问题。

亚洲竞争力整体提升

《亚洲竞争力2019年度报告》指出,面对不利的外部环境,亚洲经济体继续推进改革议程,不断改善企业营商环境,修

炼内功。发展的惯性使亚洲主要经济体得以保持稳步发展,成为继续支撑世界经济发展的主引擎之一。值得一提的是,在竞争力报告量化指标中,27个经济体的得分比上一年度有所提升,且各经济体之间的差距正在缩小,反映出更为健康和平衡的整体形势。

据中国国际经济交流中心美欧所副所长、研究员张焕波介绍,过去一年,亚洲各经济体仍然保持了“雁形梯队”的模式,排在第一阵列的是亚洲四小龙,第二个阵列是新兴传统发达经济体,第三是东南亚、中亚、西亚地区,最后是南亚地区。整体相对稳定,但是板块内部竞争加剧,说明竞争活力在提高。“一带一路”建设对亚洲经济体的竞争的正面影响正在凸显。

2018年,亚洲新兴经济体总体仍保持了6.5%的高增长率,位居世界前列,但受不稳定因素影响,大部分经济体经济增长速度均有所回落。随着世界贸易体系受到的阻碍不断加大,各经济体将加大域内合作力度以抵消世界贸易体系效率降低带来的损失。

金融发展助力基建投资

随着区域经济融合步伐的加快,论坛逐渐将研究领域从经济一体化、竞争力报

告扩展到区域金融发展等议题,形成了多层次多角度各有侧重的报告体系。博鳌亚洲论坛秘书长李保东表示,《亚洲金融发展报告》聚焦基础设施投资,针对亚洲金融业尚不发达而基础设施需求不断加大的现状,梳理了区域总体概况和东亚、中亚、西亚、南亚等四大地区的的特点和潜力,形成了相应的政策建议和风险提示。

李保东说,亚洲已经成为全球经济增长最快的地区,对世界经济增长的贡献率接近60%。在社会经济发展的过程中,基础设施在贸易便利化、经济增长和减贫等方面发挥了重要作用。亚洲及区内外国家提出了诸多互联互通的倡议,例如中国的“一带一路”倡议、东盟国家的“互联互通总体规划2025”、欧盟提出的“欧亚互联互通战略”等。以多边开发机构为主的国际组织和各国的开发性金融机构在基础设施融资领域发挥着越来越重要的作用。

报告显示,亚洲经济体在基础设施融资方面面临的共同挑战包括财政空间紧张、公共债务不断上升、地方金融市场不断演变、PPP监管框架不完善、汇率变化、信贷和地缘政治风险等。“亚洲各国需要更好的政策框架和营商环境,来吸引社会资本和外国资本,通过银行贷款、债券投资、股权投资等多种形式投资亚洲的基础设施建设。”李保东表示。

以“确定性”应对“不确定性”

徐惠喜

不确定性是生活的常态,这是哲学家们的口头禅。但在现实生活中,尤其是论及经济增长时,却很少有人喜欢不确定性,大家都希望有确定、可预测和更加美好的未来。

当前全球经济形势面临诸多不确定因素,如世界经济动能减弱、国际贸易摩擦、主要经济体货币政策生变、英国脱欧、人口老龄化、气候变化等。在3月26日一场题为“世界经济展望2019:确定性与不确定性”的电视论坛上,多位重量级论坛嘉宾就此展开脑力激荡,集思广益,为减少世界经济的不确定性献计献策。

世界银行和国际货币基金今年初下调了今明两年的全球经济增长预期。国际货币基金组织副总裁张涛认为,世界经济的不确定性主要有两个,一是贸易摩擦,二是金融紧缩。据测算,如果美国对中国商品加征25%的关税,将“吞噬”亚洲经济0.9%的增速;美国的货币紧缩政策,将使全球经济失速0.75%。张涛的论断,得到了中国社科院世界经济与政治研究所所长张宇燕的支持。

在张宇燕看来,美国货币政策已经发生了逆转,是走向利率中性,还是又开始宽松?这对全球经济、资产价格、大宗商品价格、发展中国家的债务等都将产生深远影响,是最令人关注的不确定性。在日本央行董事局委员、政策委员会审议委员铃木人司看来,人口老龄化不仅关乎经济增长,而且事关社会民生,其带来的挑战不容忽视。

如何应对这些不确定性?与会嘉宾仁者见仁,智者见智。波士顿咨询公司董事长汉斯保罗·博克纳认为,技术进步会进一步改变世界,努力奋斗,命运是可以掌控在自己手中,未来将是光明的。在新加坡前副总理黄根成看来,制定正确的政策,投资教育,让更多人学习新技术拥抱新技术,能有效应对即将发生的变化,增加确定性。“做正确的事情,不要搬起石头砸自己的脚。”这是张涛给出的答案。的确,损人不利己的事,大家都不要做,也绝不能做。

携手合作,尤其是加强国际合作,这是多位嘉宾应对不确定性给出的共同答案。今天,世界经济面临的不确定性,不少都源于国家间合作的不顺畅。国际金融危机爆发时,大家发挥同舟共济精神,迎难克艰,战胜了危机。面对当前世界经济遭遇的挑战,各国加强沟通,以此增进相互了解,照顾彼此关切,减少摩擦,就可以减少世界经济不确定性。亚洲国家加快推进区域全面经济伙伴关系(RCEP)谈判,建立区域贸易组织,可大大增加亚洲国家经济增长的确定性。意大利经济发展部副部长迈克·杰拉奇指出,意大利参与共建“一带一路”,增加了意经济发展的确定性。

处理确定性和不确定性,在现实中发现的问题,可以到历史中寻找答案。中国有句话叫“以不变应万变”,创新无疑是应对不确定性的“万能钥匙”。各经济体各企业通过投资新技术,激发新一代信息技术、新材料、新能源、大数据、云计算、物联网和人工智能的活力,将为世界经济增添新的驱动力,增强世界经济的确定性。



图① 博鳌亚洲论坛2019年年会会场外的大型花坛。
本报记者 徐惠喜摄

图② 来自35个国家和地区、186家媒体的1400多名记者前来报道本次论坛年会,新闻中心里一片忙碌的景象。
本报记者 朱琳摄

图③ 与会嘉宾观看新中国成立70周年成就展。
本报记者 徐惠喜摄



与会嘉宾热议中国发展成就和未来——

中国发展就像跑一场马拉松

本报记者 袁勇

特写

“

中国的发展就像跑一场马拉松,现在跑到一半,外部环境发生了变化,出现了“逆风”和“上坡”,需要补充动力。未来,中国必须培养更强的内生动力,进一步激发各行各业的发展潜力。

了贫困。中国凭借自己的技术和优质产品,成为世界各国和地区的重要合作伙伴。法国前总统奥朗德也认为,中国实施改革开放,融入世界发展潮流当中,对世界意义重大。

珠海格力电器股份有限公司董事长兼总裁董明珠表示,改革开放让世界加深了对中国的了解。40年来,中国向世界展示了自己的魅力,中国人民用自己的智慧让世界变得更美好,把中国的发展成果和世界分享,造福世界。

清华大学中国经济思想与实践研究院院长李稻葵认为,经过改革开放,中国成为了世界经济的发动机和减震器。“发

动机是指中国经济增长有力推动了世界经济增长;减震器是指中国巨大的市场帮助很多发达国家走出了金融危机。”

中国保利集团有限公司董事长徐念沙对中国人民越来越开放、成熟和自信的心态印象深刻。“前两天,美国一位知名教授问了我一个问题。中美发生经贸摩擦,中国老百姓是不是都很怨恨美国?我毫不犹豫地回答,不。”徐念沙说,虽然大家都希望出现贸易摩擦,但是中国老百姓已经有足够的耐心、胸怀和自信去对待这些问题,已经学会了做好自己的事,让事实说话。

放眼未来,中国将会面临哪些挑战?

又该如何应对?李稻葵说:“中国的发展就像跑一场马拉松,现在跑到一半,但外部环境发生了变化,出现了‘逆风’和‘上坡’,需要补充动力。未来,中国必须培养更强的内生动力,进一步调动研发人员、企业家、基层公务员等群体的积极性。”

徐念沙表示,未来,企业要肩负起更多的社会责任。“保利有6个定点扶贫县,涉及200多万人。我经常去跑一跑、看一看。有一次,我跟一个县长座谈,他说这是第一次有世界500强公司的负责人去他们县。从这件事,我看到企业还有很重的社会责任要承担。”

龙永图说,中国还有不少贫困人口,所以脱贫攻坚是中国当前面临的最大挑战之一。未来,中国要相信并坚持经济全球化。作为一个大国,中国要带头推动经济全球化,进一步扩大对外开放。

阿罗约也认为,随着中国的发展,中国对世界和区域的影响力越来越大,中国正成为经济全球化和自由贸易的引领者。“中国应该推动改革,扩大开放,进一步融入世界发展潮流。世界应该把中国的发展视为一个机遇,而非威胁。”

柬埔寨副国务秘书索索肯:

推动制定全球化解决方案

本报驻金边记者 张保

博鳌亚洲论坛2019年年会的主题是“共同命运 共同行动 共同发展”,对此,出席论坛的柬埔寨外交和国际合作部副国务秘书索索肯对经济日报记者表示,博鳌亚洲论坛今年的主题与当前亚洲乃至世界局势发展密切相关,具有鲜明的现实意义。

索索肯表示,当今世界正在经历动荡,不对称的国家间关系变得更加复杂,最重要的是,民众日常生活各方面的不确定性都在增加。这很大程度上是由于战略竞争、贸易和技术对抗、保护主义和民粹主义对国际多边主义的侵蚀,以及气候变化、跨境有组织犯罪、网络安全等非传统安全威胁。面对这些挑战,全球缺乏有效的集体应对,缺乏全球化的解决方案。

如何促进地区和国际和平与繁荣?索索肯表示,博鳌亚洲论坛是一个探讨和制定应对全球挑战的方案、推动全球化、贸易和投资自由化以及民心相通的重要平台,也是一个从亚洲视角讨论、分享和回应国际事务、促进亚洲内部团结认同、推动区域内外持久和平与共同繁荣的中心舞台。毫无疑问,博鳌亚洲论坛是连接中国与亚洲以及世界其他地区的桥梁。